

Murcia

Suscripción: Una peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

El crédito agrario en el extranjero

En estos momentos en que preocupa vivamente en nuestro país la cuestión del crédito agrario y en que se halla el asunto en las Cortes, es interesante dar algunas noticias de las instituciones consagradas a este fin en el exterior.

Alemania.—Con justicia se ha llamado a este país cuna del crédito agrícola. Como antecedente curioso citaremos los «Landschäften», asociaciones obligatorias en un principio y limitadas a los propietarios nobles de las provincias, en virtud de la cual todas las tierras garantizaban solidamente el resarcimiento de los préstamos hipotecarios contratados con la intervención y consentimiento de la sociedad.

Las instituciones de crédito nacidas en Alemania, que luego, con más o menos variaciones, han ido estableciéndose en los distintos países, son los «Vorschussvereine», de Schleswig-Holstein, y los «Darlehnskassen», de Ratisbona. Las primeras (Schleswig) son instituciones de crédito popular, se proponen exclusivamente el crédito agrícola, sólo que atienden al crédito personal en general; se basan en la responsabilidad solidaria de todos los socios (esta responsabilidad fue en su principio únicamente limitada); los socios satisfacen un derecho de entrada y suscriben una participación de capital.

Ropajes divididos.

Las cajas Ratisbona se caracterizan por las siguientes condiciones: Solidez ilimitada; mutualidad; localización reducida; gratuidad de las instituciones administrativas; insensibilidad del capital social.

Los socios no aportan capital, a pesar de que la legislación vigente lo exige, pues sortear las disposiciones de la ley con la aportación de un capital insignificante, pero en cambio, comprometiendo cuanto posean como garantía de la seguridad y de su funcionamiento.

Sólo se presta a los socios; el resarcimiento es a plazos; los préstamos se hacen por término de tres meses, hasta diez años; el máximo ordinario es de 1.250 marcos.

Existen cajas centrales provinciales, constituidas por acciones de mil marcos, suscritas por las asociaciones locales. Hay además la Unión de las Asociaciones, bajo una dirección central.

Existe una legislación muy notable para las cajas de Aquisgrán, que, entre otras particularidades, contiene la que el procedimiento contra los deudores es administrativo y análogo al empleado para la cobranza de impuestos.

La legislación general del Imperio para esta materia la constituye como fuente principal la ley de 1.º de Mayo de 1889, que debía ser conocida por todos los que se preocupan de estas cuestiones.

El Estado facilita 50 millones de marcos a la caja central de asociaciones de Berlín, para que sean destinados en concepto de adelantos a las cajas centrales provinciales o uniones locales al 4 por 100.

Las cajas Ratisbona han tomado un incremento extraordinario, contándose por miles las que actualmente existente. Hay que recordar que para la concesión de préstamos atienden los que se refieren a la producción y niegan los que sirven para el consumo.

Existen también diversos Bancos, cajas que se rigen por un sistema mixto de los dos tipos, sindicatos profesionales en gran número, cooperativas, etc.

Francia.—La obra de los sindicatos franceses es extraordinaria; a ellos se debe de un modo especial la creación de las cajas de crédito, de las cooperativas de producción, transformación y venta de productos, sociedades contra la mortalidad del ganado, contra peligros de incendios agrícolas, contra el granizo, contra los accidentes agrícolas, etc., etc., todas ellas auxiliares y complementarias de la misión realizada por las cajas de crédito.

Existen cajas locales y cajas regionales. La forma generalmente adoptada para ellas es la responsabilidad limitada de los socios. Realizan operaciones con los sindicatos asociados y con los miembros de éstos, y consisten generalmente en facilitar los

medios para el cultivo, con devolución después de la cosecha. La garantía es casi siempre personal ó de éstos, que también negocian las cajas. Se exige además la garantía que podemos llamar cultural ó profesional ya que obligan a justificar la utilidad agrícola de la operación.

Las cajas regionales hacen operaciones con las locales exclusivamente.

El Estado facilita a las cajas regionales cantidades que llegan hasta cuatro veces el capital desembolsado, sin interés y por plazos de cinco años pagaderos ó renovables. Estas capitales proceden del Banco de Francia que las entrega sin interés al Gobierno, en virtud de la obligación concedida en el privilegio concedido a dicho establecimiento de crédito, y asocian, las que por este concepto puede disponer el Gobierno, a más de 70 millones de francos.

Existen también el «Warrant» agrícola, por el que todo cultivador puede pedir préstamos sobre las producciones de su patrimonio, y conservarlos en su poder, ya confiándoles a la asociación que pertenece ó dejándoles en su poder de tercero persona, de acuerdo con el arrendador. Si no es propietario ó usufructuario de las tierras que cultiva, debe avisar al propietario, quien, si acredita alguna plena vencida de arrendamiento, puede operar al préstamo, dentro de los cinco días siguientes.

Relativamente a la promulgación de la ley instituyendo el crédito agrícola individual a larga plazo.

Italia.—Cuenta en su historia los «Monti frumentari», análogos a los Pósitos españoles y las Juntas de Pisa dad de brillante tradición.

Los sistemas seguidos modernamente son a semejanza de las instituciones alemanas de dos clases: los Bancos Luzzati, sociedad anónima de capital variable y las Juntas Wollmberg, que se diferencian de las Ratisbona en que los préstamos se conceden por plazos fijos, aunque pueden renovarse a voluntad del deudor y en que las alemanas exigen siempre para conceder un préstamo una garantía personal ó real y las itálicas prestan a corto plazo sobre la sola firma del prestamista.

Las cajas é instituciones de crédito agrícola han tomado gran incremento en Italia, así como las cooperativas que existen en gran número y que se hallan reguladas por el Código de Génova. La ley vigente sobre Crédito Agrícola es la de 23 de Enero de 1887 modificada por la de 26 de Julio de 1888.

Otros países.—Existen instituciones en la mayor parte de los países que intentan realizar ó realizar el crédito agrícola.

En Escocia, sus conocidos Bancos que abren cuentas corrientes con la garantía personal y solidaria de dos personas solventes.

En Irlanda las «Loan Societies» que prestan a plazos cortos.

Las cajas de crédito de Rumanía que no prestan por un plazo superior a nueve meses y exigen pagarés garantizados solidariamente por dos agricultores solventes.

Turquía con sus cajas que obligan a los labradores que quieren beneficiarse de ellas a contribuir con una cuota anual en especie.

El Banco de labradores de Rusia que reparte dinero é especie a los más necesitados, obteniendo sus recursos del Estado.

Los «casilleros» portugueses, infermados en el espíritu de nuestros Póbles, han dejado el sitio a las asociaciones é bancos privados.

En Suiza encontramos varios bancos que en mayor ó menor escala realizan el Crédito agrícola, existiendo además varias cajas Ratisbona, entre ellas la de Thurgovia, creada para la compra al contado del ganado necesario para el cultivo de la tierra.

En Bélgica los Bancos populares: uno de ellos, el más notable quizás, es el de Lieja, en el que cada socio aporta 200 francos, por tracciones pequeñas, hasta de cincuenta céntimos mensuales. La responsabilidad solidaria es de mil francos por cada socio; el plazo de los préstamos es de tres meses, prorrogable; el crédito es verdaderamente personal y se concede hasta el doble de la parte de cada socio, haciendo también concesiones mayores.

En Austria, en Hungría, en Bélgica, en Nápoles, en Milán, en el Brasil, en la Argentina y en casi todas las naciones existen instituciones similares.

M. de Linares.

Poeta fallecido

En Almería ha muerto hace unos días el notable poeta Francisco Aquino, hijo de aquella ciudad, en la que ha producido hondo sentimiento la eterna desaparición del inspirado escritor.

Como homenaje a su memoria, copiamos de su libro «Sensaciones», los tres hermosos sonetos siguientes:

Aspiración

«Mi madre y tú! Con amores anhelos, vuestra dos nombres sin cesar repito; y de esos nombres al soler bendito, surge en el alma bienhechor sensuelo.

En mis tétricas horas de fondo cruel, é vuelo en brazos del dolor me agito, siempre oírás vuestras nombres en el grito que arranca al corazón el desconsuelo.

Viviré del dijoso con la palma, si alcanzo á verte con mi madre unida en mi modesto hogar, en santa calma.

«Mi madre y tú! Mispiración cumplida. Los dos grandes resortes de mi alma! Los dos grandes amores de mi vida!

Después del desastre

«No tienes salvación! Alres de muerte rendan de cerca tu organismo herido; tu cuerpo envilecido y desangrado, pronto será como despojo inerte.

Impúdico y venal, para perderte a la vil abyección te has entregado: ui espíritu redimírate del pesado, ni alzar esperes, triunfadora y fuerte.

«No tienes salvación! Viviana olvidas tus hondos duelos, tus profundas penas, y en vez de restaurar tu bien heridas,

spagas el eructo de tus oandanzas con el clásico solé de tus corridas y el loco velear de tus verbenas.

Remember

«Tú libre como el aire —me decía— a realizar tus sueños de poeta; esclava yo entre tanto, mansa y quieta, como el agua del lago —proseguía.

Tú en generosa y colosal porfiria, hasta escaer la aspirada meta; yo haciendo desde aquí, sola y secreta, mis triunfos y tu pena mia.

Como el agua del lago, limpia y pura, igual copia los tonos de la aurora que el fondo negro de la noche oscura,

reflejaré sumisa tu destino...; ya la luz que te alumbré protegera, ya la sombra que cierra tu camino.

François Aquino

ALICANTE

Las obras del puerto

Ha regresado de Madrid el ingeniero director de las obras del puerto, D. Próspero Lafarga.

El ministro de Fomento, en conferencia celebrada con el señor Lafarga, ha prometido autorizar a la Junta de obras del puerto para contratar una empréstito de nueve millones de pesetas, con garantía del Estado, con objeto de dar mayor impulsión a los trabajos de ensanche que se vienen ejecutando.

Es posible que, a dicho efecto, se aumente la subvención que hasta ahora viene disfundiéndose la Junta.

Viajeros

Ha marchado a Madrid el diputado Córtes por Azpeitia, D. Manuel Sanzán.

—Se encuentra en esta con licencia, el capitán del Batallón disciplinario de Melilla, D. Luis Jiménez Morales.

La Parísima

Para festivar la festividad de la Purísima Concepción, patrona del Arma de infantería, se ha celebrado esta mañana, á las diez, una misa en el patio del cuartel del regimiento de la Princesa, asistiendo todos los jefes y oficiales de la guardia francesa de servicio.

Las tropas han vestido de gala, sirviéndoseles un banquete extraordi-

nario.

Las fiestas de invierno

Relan gran animación en muchos pueblos de la provincia, con motivo de los festivos que han de celebrarse este invierno.

—Los ministros de Fomento y de Marina han concedido la subvención de 500 pesetas por cada departamento ministerial al Club de regatas, para contribuir a los gastos que origina la semana deportiva.

—Las fiestas han sufrido un aplazamiento con motivo del viaje régio a Melilla.

Buen comienzo del 10 al 12 de Febrero.

—Además del rey y del infante D. Carlos, es posible que venga á esta ciudad durante las fiestas de invierno la infanta doña Isabel.

Carreteras

Según participan de Madrid, el señor Osibet ha prometido incluir en el plan de carreteras, los trece que faltan en las de Silla á Alicante y Teruel.

Y Gaspar la amó con el amor inmaterial de las almas vírgenes; con ese amor que sacia la sed en la misericordiosa fuente de la pasión; con ese amor que se desborda en caravanas de pensamientos suaves, baráticos de la mente enferma, peregrina por el exótico yermo de aspiraciones hambrientas e inexplicables...

Solo tuvo para ella una maldición; la maldición piadosa de su compadre. No supo comprenderlo, y la sombra de los laureles que festonaron su alegre ánimo, fué impropiela para el egoísmo de la psicología femenina.

Si alguien se interpuso entre sus amores tristes... Carnes consumadas de primer grado, que por encanto de alma y espíritu, comunican para vender los afectos más dulces en ridícula farisa y lucha por hacer del acercamiento sexual un efecto atractivo, y de dos corazones nobles una vendible e permutable mercadería.

—Vengo á oírte, —me dice.

—Y await your command, —le contestó.

—¿Quiere usted oír la canción autómata? —de Gaspar de la Montaña?

Facilmente elegante y como agradecida: —With great pleasure, —murmura— y se aleja á su lado.

Lue: cada verso arranca un suspiro de lo profundo de mi hermosa Melis.

—Y conoce usted á Gaspar de la Montaña?

—Sí. A bordo del «Liverpool», en mi viaje anterior, lo conoz y fué... mi amigo.

—Los poetas son hermanos. ¿Verdad que cada uno de los versos de su amigo revela un estado psicológico singular, como si fuera un deseo?

—Es verdad: es una de esas almas nacidas para el combate heterodoxo de la tragedia del mundo.

—¿A qué se refirió su historia?

—Esta pregunta, cargada de curiosidad angustiosa, de virginal exigencia, me obligó á descorrer el velo del misterio que guardé por mucho tiempo de la historia del insólito viejo.

—¡Oh, sí! —le contesté: —Oiga usted el resultado, que es mi alpha y omega encerrado en su fondo: un laberinto de signos, cada uno de los cuales sube de muchas ramificaciones.

En el cerro de Nueva Granada, encerrado por las soberbias curvaturas de los Andes Andes Andes, existe un valleido levemente inclinado, dorado entre las caras de dos riscos que relaman los granulos que lo enarcan. Su circulo es una verdadera Mesopotamia, en el centro del cual edificó una «canción» en el año de 1811 D. José Antonio Villegas, hijo de don Felipe, un entusiasta burgués que pidió los cortijos americanos entre la noble casta que siguió á los conquistadores hispanos.

Esa «canción» fué más tarde una villa y noble ciudad, emporio de trabajo y de inteligencia, que con óleo bautismal nombró Mesanza el sabio popayano don Francisco José de Celdas.

Ya en los posteriores lustros del pasado siglo, se acordó la cuva de Gaspar, bajo el techo apabullante de una casa de piedra mediana, situada en el extremo de las calles del Santuario y «Calivio». Su padre, un honrado comerciante, le procuró una ilustración á su alcance, y, cuando impulsado por su inspiración fecunda de poeta, empezó á desgranar las gomas de sus estípulas en el joyal artístico de sus «Flores Silvestres» como un vivero selvático aún implumé, el cual despachó entre sus frondas; Ariosto nació así con intensas garzas, y el báculo de los pedernales, iguanas y ranas, sirvió de indio para la violencia macabra y apasionada de todos sus derechos, por los agentes del cortesano servil y desmogólico.

Más tarde llegó el amor y tocó á sus puertas. ¡Oh, el amor, terrible lárgico fastidioso de almas nobles!

La mujer que amó, de la Montaña, destruyó sus oraciones póstumas con blasfemias; porque no nació constituida para el amor, sino para el sacrificio; porque nació como las almas para ostentar la belleza de sus esencias pavidas de veneno...

Gaspar abandonó la apabullante Mesanza que bordan las corrientes rápidas de los ríos Ebro, Aver y Arma, y que duerme entre una custodia esmeraldina á la sombra de los Andes, conmigo con las cimeras vaporosas.

Se representaron por tarde y noche las mismas obras de espectáculo que han bastado para toda una semana, la primera de trabajo de esta compañía.

Fiestas en San Javier

Con motivo de celebrarse las fiestas que este pueblo dedica a su patrón San Francisco Javier se ha formado una comisión gestora compuesta por los señores D. Arturo Collazos, D. Antoni Gómez, D. Eduardo Pardo, Don José Tárraga y D. Mauricio Persén, los que tan acertadamente han sabido organizar los festejos que a continuación expusimos, habiendo dado una vez más pruebas del gran interés que tienen en conmemorar el día del patrón de la referida villa, así como demuestran el exquisito gusto y solierato a dirigié tan excelentes fiestas.

Día 2.—Traca y gran repique de campanas.

Entrada de la laureada banda de música de Rojales y concierto por ésta en la Glorieta.

Por la noche, gran baile de sociedad y concierto en el Teatro.

Día 3.—Por la mañana, gran diaz y traca, comido a los pebres por el Ayuntamiento y solemne funeral religiosa, en la que ocupó la sagrada cátedra el alocuente orador D. Sebastián Rodríguez Lario. Fue felicitada por la referida banda.

Por la tarde, segundo concierto en la Glorieta por la banda, resultando brillantísimo.

Por la noche se quemó una artística fachada de fuegos artificiales, arrancada por el pireótico de Beniel don Pedro Gómez.

Después se celebró una función en el bonito coliseo, penitenciario en cacería varias obras de las más escogidas entre el clásico y moderno repertorio de zarzuelas.

Día 4.—Traca, traca y repique. A las 10, concierto en la Glorieta.

Por la tarde al otoño, artístico y elegante festejo de la batalla de Abres, que ha sido la nota suficiente de las fiestas de este año. Ante un público que ha organizado bien por su gusto y arte la confección de carrozas y coches, y por las bellezas que concurren a dar más realce a las fiestas.

Las carrozas que se presentaron fueron las siguientes:

«Príncipe».—Propiedad de don Antonio Gómez y confesor, y don los nobles judíos por el sacerdote don Víctor Ovejero, de Cartagena Albaladejo, rey de la noche y don Asunción Jardín, presentando un bonito jardín rodeado por las bellisimas señoritas Encarnación Montesinos, Concepción Romero y Rosario y Javiera Gómez, cubriendo una monumental y rústica sombrilla.

«Una zapatilla».—De don Antonio Gómez, confesionario por el sacerdote jardinería murciano don José Moreno (Mazón) y tripulado por las encantadoras y simpáticas señoritas Pilar y Carmen Gómez, Arcángel Garzón y Angelita Tárraga.

Estas dos carrozas de preciosos flores naturales.

«Una oca».—De la señora baronesa de Alcalá, elegantes y muy artísticas. Esta carroza iba tripulada por la bellísima Joaquinita Saavedra, sobrina de la baronesa de Alcalá, por la encantadora señorita Micaela Viviente y por los señores Truchart y Asturias Saavedra.

«Un tambor».—Muy bonito y bien construido, tripulado por los jóvenes señores Antonio Moreno, Juan Hurtado, Lázaro Blayo y Molés Gallego.

Carruajes adornados.—Uso del Circuito Republicano, adornado con los colores de la bandera republicana y combatiendo pacíficamente. Lo tripulaban las lindisimas señoritas María Fernández, Dolores y Manuela Ballester, Angelina Pardo y la hermosísima Magdalena Tudel, todas

ella con preciosos trajes y gorros fríos.

El blanco y rosa, muy bonito y mucho gusto, de D. Juan Carrasco y tripulado por sus bellas hijas Leodora y Gregoria y por las simpáticas y encantadoras Luisa Paix, Consuelo Reyes, Lola Gallego y Josefina Ros.

Un bonito miller y dormitorio de preciosas flores naturales, del señor marqués de Torre-Socorro y tripulado por él y por los señores D. Saveriano Zafra y D. Agustín Muñoz.

Y un carreta de D. Hermilio Castillo, de La Unión, con tres amigos.

La Glorieta, alrededor de la cual se celebró la batalla, estaba prefusa y artística y adornada.

Entre las familias que ocupaban las tribunas, recordamos a las de D. Antonio González, D. António Seler, don José Almazán, D. Remedios Gómez, etc., y vicecondesa de Ros de Osoyo, don José Wandersill, señoritas de Tárraga y otras lindisimas señoritas de los pueblos circunvecinos que señalaron su recordación.

El Jurado, compuesto por el señor alcaldesa D. Miguel Sánchez, Dr. Pelejo, D. Conrado Faúndez, D. Germán Gutiérrez y D. Fernando Martínez, otorgaron al primer y segundo premio respectivamente, a las carrozas «Zapatilla» y «Carruaje».

El desfile resultó un brillantísimo entre vitores y ovaciones a las bellas y distinguidas señoritas que tomaron parte en la carroza.

Este impidió que se le ocurriera de hacer trampas, y, además, su nombre ilustre y la respetabilidad de su familia ponían al albergue de todo seguridad.

Pero hace algunos días otro personaje de la corte bávara perdió jugando con 6.000 marcos. Y dedicándose a las apuestas a la ruleta.

La corte ha sido imponentísima.

Algunos muchachos edificios situados en las márgenes del río.

Los todos los puentes de madera que sirven de paso a los lavaderos han quedado destrozados.

El agua se llevó también algunos vedaderos de los madereros.

La corriente era una masa casi negra mezclada de arena e innumerables.

Escena emocionante. Cuando mayor era la riada oyeron una escena emocionante.

Un muchacho que presenciaba el desastre a la orilla, intentó alcanzar un madero que arrastraba la corriente.

El muchacho perdió el equilibrio y cayó al agua.

El momento fue de una terrible angustia.

Nadie tuvo la temeridad de arrojarse al río.

Los hombres que llevaban un enorme perro, azuzaron al animal, que se lanzó al agua.

El perro alcanzó al niño clavándole los dientes en la ropa.

Así cogidos, tropezaron violentemente con el tronco de un árbol que los arrojó hacia la orilla.

Tirando de la cola del perro se pudo salvar a ambos.

El público proclamó en una ovación entusiasta dedicada al perro.

Este daba alegres saltos.

Otras detalles.

Los puentes de Segovia y Toledo presentaban un aspecto pintoresco por la aglomeración de gente que presenciaba la crecida.

maba, pero reía con una risa feroz, exclamando:

—¡No queda nadie! ¡Nadie!

Cuando con muchos esfuerzos consiguieron arrancarla de allí, el «carne» no quedaba más que un montón de ceniza.

Francesca basó con los ojos su ame para recibir de él una mirada de gratitud; pero a Oscar ya se le había llevado.

Entonces una convulsión le agitó y un ronco suspiro salió de su garganta.

El magistrado se mantuvo frío, severo.

—¿Qué os figuráis haber conseguido? —exclamó salváre con ese acto de lealtad—. —Tenemos muchas pruebas que lo comprometen.

—No es verdad! —No es verdad! —replicó con terror. —Yo te defenderé hasta lo último, contra todos, separarte cualquier suposición, el infierno que he merecido; pero si quedara libre porque es inocente. ¡Lo juro! ¡Le juro! Interrogadme.

Para la desventurada había confiado demasiado en sí misma, y vencida por el dolor de aquellas horribles quemaduras, por la desesperación al pensar que quizás su sacrificio había sido inútil y que no podría salvar a Oscar, cayó desmayada.

—Sí, cobardes! ¡Cobardes! —repitió.

—Levantat —dijo con tono airado el juez. —Es a mí a quien tenéis que hablar y contestar.

Francesca obedeció maquinalmente, y antes que nadie pudiera impedir su acto, agarró con una fuerza el libro y lo lanzó a las llamas.

Los guardias invadieron el despacho, y dos de ellos sujetaron a Oscar, mientras los otros procuraron apartar a Francesca, que, arrodillada, obstruía la chimenea quemándose las manos, procurando que ningún papel se salvase. Se que-

EL LIBERAL

Ayer se podía transitar por donde estaban.

Los guardias hacían sonar constante mente las cuerdas de alarma.

Las campanas de las iglesias de San Antonio de la Florida y de la Virgen del Puerto tocaban á rebato.

El desbordamiento no ha producido ninguna desgracia personal.

Las márgenes del río están vigiladas por los mozos de los lavaderos y fuerzas de la guardia civil.

Todo está prevenido contra el peligro de una nueva riada.

El río se mantiene abajo dentro de los caños.

Jugador fullero

En Munich dan cuenta de un suceso que es objeto de todos los comentarios en la corte de Baviera.

He aquí lo sucedido:

Dos días hace bastante tiempo se habla en los Círculos platinos bávaros de la extraordinaria fortuna en el juego del ayudante de uno de los principes.

No perdía nunca y daba facilidades estupendas.

Algunas veces jugaba con todos los que se jugaban con él.

Muchos de seis meses había ganado cerca de 200.000 marcos.

Siempre jugaba con sus barajas; pero algunas veces, cuando no tenía más remedio, aceptaba otros naipes. Y, al embargo, también ganaba con ellos.

Este impedía que se le ocurriera de hacer trampas, y, además, su nombre ilustre y la respetabilidad de su familia ponían al albergue de todo seguridad.

Pero hace algunos días otro personaje de la corte bávara perdió jugando con 6.000 marcos. Y dedicándose a las apuestas a la ruleta.

Propuso una partida con cartas compradas poco antes por un amigo de su hermano. Dado el auxiliante; pero al anochecer.

Sin embargo, momentos después de comenzado el juego levantó y se subió al guardarrropas. En él tenía su albergue. Metió la mano en un bolillo de este y sacó un objeto. Luego volvióse de cara a la pared y hizo algunas movimientos muy resoplosos. Y después sentóse nuevamente para continuar la partida.

Con la mayor naturalidad del mundo sacó un cigarrillo, encendiólo y relajóse.

—He cogido algunos cigarrillos que tenía en el bolillo. No tengo suerte en el juego ni lo fumo al propio tiempo.

Pero el contrincante del jugador y el amigo de ambos que compraba la bárcara no había perdido uno solo de los movimientos que el otro hiciera en el guardarrropas.

Y siguióse viéndole cada vez más escasos.

Observaron que el cigarrillo que fumaba el oficial humeaba de una modo extraño y que el humo se velvía casi por completo al fumar.

Un muchacho que presenciaba el desastre a la orilla, intentó alcanzar el agua.

El muchacho perdió el equilibrio y cayó al agua.

El momento fue de una terrible angustia.

Nadie tuvo la temeridad de arrojarse al río.

Los hombres que llevaban un enorme perro, azuzaron al animal, que se lanzó al agua.

El perro alcanzó al niño clavándole los dientes en la ropa.

Así cogidos, tropezaron violentamente con el tronco de un árbol que los arrojó hacia la orilla.

Tirando de la cola del perro se pudo salvar a ambos.

El público proclamó en una ovación entusiasta dedicada al perro.

Este daba alegres saltos.

Otras detalles.

Los puentes de Segovia y Toledo presentaban un aspecto pintoresco por la aglomeración de gente que presenciaba la crecida.

maba, pero reía con una risa feroz, exclamando:

—¡No queda nadie! ¡Nadie!

Cuando con muchos esfuerzos consiguieron arrancarla de allí, el «carne» no quedaba más que un montón de ceniza.

Francesca basó con los ojos su ame para recibir de él una mirada de gratitud; pero a Oscar ya se le había llevado.

Entonces una convulsión le agitó y un ronco suspiro salió de su garganta.

El magistrado se mantuvo frío, severo.

—¿Qué os figuráis haber conseguido? —exclamó salváre con ese acto de lealtad—. —Tenemos muchas pruebas que lo comprometen.

—No es verdad! —No es verdad! —replicó con terror. —Yo te defenderé hasta lo último, contra todos, separarte cualquier suposición, el infierno que he merecido; pero si quedara libre porque es inocente. ¡Lo juro! ¡Le juro! Interrogadme.

Para la desventurada había confiado demasiado en sí misma, y vencida por el dolor de aquellas horribles quemaduras, por la desesperación al pensar que quizás su sacrificio había sido inútil y que no podría salvar a Oscar, cayó desmayada.

—Sí, cobardes! ¡Cobardes! —repitió.

—Levantat —dijo con tono airado el juez. —Es a mí a quien tenéis que hablar y contestar.

Francesca obedeció maquinalmente, y antes que nadie pudiera impedir su acto, agarró con una fuerza el libro y lo lanzó a las llamas.

Los guardias invadieron el despacho, y dos de ellos sujetaron a Oscar, mientras los otros procuraron apartar a Francesca, que, arrodillada, obstruía la chimenea quemándose las manos, procurando que ningún papel se salvase. Se que-

yo, un compinche de ellos. Y en dicho almacén se vendía, en grandes y pequeñas partidas, todo lo robado.

Los miembros de la Asociación se repartían las ganancias con arreglo a una escala de recompensas calculada sobre el sueldo que cada uno cobraba.

Naturalmente, los auxiliares y soldados eran los más que se beneficiaban.

Los soldados de la Asociación se repartían las ganancias con arreglo a una escala de recompensas calculada sobre el sueldo que cada uno cobraba.

Mientras, el ayudante aliviaba su vida en el campo de Munich.

Créese que se ha dirigido a Austria.

Austria, el ayudante aliviaba su vida en el campo de Munich.

Mister Foley ha dicho a un periódico que tanto es como sus compañeros de Comisión, quedaron atascados cuando vieron lo que sucedió.

Los soldados en monos de una noche se dieron a varios clientes de miles de dólares.

Mister Foley ha pedido que ingresen en la corte todos los compromisos y los proyectos fijados de fuerzas de mar y tierra para el año próximo.

corren el peligro de que sea las correspondientes vacaciones en Pascua.

Yo —ha añadido— no les niego al derecho a exigir la obra económica del Gobierno

CONTRA LA PENA DE MUERTE

El último artículo de Tolstoi

Me consideraría dichoso si pudiera hacer todo aquello de que soy capaz para combatir la barbarie de la que se muestra en estos días, dolorosa y profunda, las horas de oscuridad de nuestro tiempo. Pero no creo que sea necesario hacer una activa propaganda para que esa eficaz lucha contra la pena de muerte; no siendo así describir los horrores de la hora, ni combatir la inmoralidad, la crudelidad y la insensatez de la pena de muerte.

No es necesario demostrar los horrores y la inmoralidad de la pena de muerte a los hombres que plantean y que desde su infancia conocen el acto capital.

Los despropósitos de las infancias del patrón sólo podrían impresionar al verdugo, de modo que él resultaría difícil encontrar verdugos, o los gobernes vendrían obligados a pagar más caros los servicios del verdugo.

Por estos motivos creo que no es práctico mostrar repugnancia ante los horrores legales, al describir los horrores de las ejecuciones capitales, porque, como ya dijo Kent, existen en la vida humana fatigas que si quisiera pueden ser criticadas.

Lo que importa es iluminar los errores humanos para que todo hombre vea la necesidad de velar a la legalidad de iluminarse el espíritu humano contra la pena de muerte tal.

Siguiendo mi opinión, precisa explicar a los hombres qué cosa es el hombre en la creación, en qué relaciones se halla con el mundo que lo rodea, cuál es su destino y cuál es lo que se siente y lo que es efectivo.

Si se quiere emprender una lucha contra la pena de muerte, preocupe iluminar tanto sus motivos, y principalmente los de los hombres que se sirven de los verdugos y que quieren mantenerlos en el poder por medio de la hora.

Yo sé que esta labor no es fácil, que los partidarios del patrón sienten, por instinto de conservación, que si les mantienen su situación, no les será posible mantener sus posiciones ventajosas, y para impedir que la luz se propague a todos los hombres, condenan a los apóstoles a todos susfrimientos y a todos los privaciones humanas. Si queremos combatir sin cesar el principio loco de la pena de muerte, tendremos que reusgar por todo手段 para fuerza iluminar los motivos, resistiendo temazca a las acusaciones, a las privaciones y a los dolores, porque ésta es la única forma posible para emprender una justa lucha.

Convento de Optina 18 Noviembre 1910.
León Torrel.

INCENDIO EN UNA IGLESIA

(Por telégrafo)

Gran alarma

Valencia 8 (8 n.)

En Benimamit, celebrando en la Iglesia las fiestas de la Purísima, después de la eucaristía se oyó un ruido del altar mayor, que adorada el retablo, corriendo el fuego a las costuras.

Se produjo gran confusión, caídas, caídas y desmayos.

El gentío se atropelló al salir.

Las autoridades dominaron el incidente, atendiendo a los niños que acababan de conseguir y presa de se pante se habían escondido en los rincones y bajo los bancos.

No hubo heridas personales.

En la iglesia quedaron abandonadas la infinidad de libros, rosarios, mantillas y sombreros, pisoteados y roto.

NUESTRO FOLLETÍN

Toca á su fin la novela de Carolina Invernizzi que venimos publicando.

Entre las varias que tenemos dispuestas para insertarlas en nuestro folletín, hemos escogido la que lleva por título

LA FAMILIA LIONNET

(La abuela)

del notable folletinista francés Emilio Richebourg.

Este celebrado autor es sobradamente conocido de los lectores de nuestro folletín, pues de él hemos publicado las interesantísimas novelas La hija maliciosa, Juan el Lobo y La madre adoptiva, que han constituido tres verdaderos éxitos.

LA FAMILIA LIONNET

(La abuela)

por su asunto y por lo magistralmente que el autor le desarrolla, será seguramente tan del agrado de los asiduos lectores de nuestro

folletín, como las citadas obras y otras muchas no menos sugestivas y amenas que hemos publicado.

En esta creencia, apenas termina la actual de Carolina Invernizzi, insertaremos

LA FAMILIA LIONNET

(La abuela)

que es una de las mejores novelas que han brotado de la pluma de su famoso autor.

MURCIA DE MURCIA

(Temporales)

El Juzgado de San Juan cita a Francisco Alfonso, para que comparezca a declarar en la causa que por intento y amenazas se instruye contra Concepción Burrueto y otro.

Gobernación forestal

En el Boletín oficial se anuncian los exámenes para proveer nueve plazas de peones guardias, del distrito forestal de Murcia-Alicante.

Estos exámenes tendrán lugar el día 22 del presente en esta capital.

UN CONSEJO.—No viajes sin llevar en vuestra maleta un par de señales. Mañana en la misma iglesia.

Barranco.—No, 9, Santa Leocadia, San Regino y San Cipriano.

Procesión

Ayer tarde salió de Santo Domingo la procesión anual en honor de la Purísima, que recorrió las calles de destubradas.

Presidieron el P. Arnalz, D. Joaquín Alarcón y D. Juan Guerrero.

Gerraba la procesión la banda de música que dirige D. Antonio Raya.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

Regreso

Ha regresado de Madrid D. Francisco Rueta.

Fiesta oficial

Con motivo de la festividad del día de los Santos, se celebró capilla pública en Palacio.

Asistieron los reyes con las acostumbradas solemnidades.

Qdó el obispo de Sigüenza, salido del cardenal de Valencia, Silver.

En los cuartos

A pesar de haber sido toda la mañana desaparible por el viento, la lluvia y el frío, los cuartos de Infantería no abandonaron el día de su Patrona con las fiestas anunciadas.

La tarde sirvió haciendo que se suspendieran las festejos con salteado y aguacates.

Los telegramas de todas las provincias participan que se han celebrado misas fúnebres en todos los cuarteles de infantería.

APUNTES E IMPRESIONES

Al niño se le ha puesto por nombre Ramón y ha sido apadrinado por su abuelo paterno D. Ramón Clement y su abuela materna D. Dolores Conesa, viuda de Guillamón.

Con tan fecho motivo reiteramos nuestra enhorabuena a los padres y demás familia del nuevo cristiano.

Para los niños sordos y enfermizos su crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloroticas, débiles, delicadas; para las personas nerviosas, cuya sobre-excitabilidad proviene de exceso de trabajo ó de privaciones; para las viejas de uso y otro sexo debilitados por la edad y faltos de energía; para el estufamiento, los médicos recomiendan el DINAMOGÉNICO Sifiz de Carlos.

Mordido por un perro

Ha ingresado en el Hospital para ser sometido al procedimiento antirrábico, un niño de once años de edad, llamado José Nicolás González, doméstico en La Raya, que ha sido mordido por un perro.

MARRUECOS POR DENTRO

(Tetuán)

Ha causado en esta plaza penosa impresión el resultado de las negociaciones terminadas en Madrid entre nuestro ministro de Estado y el Rey.

La continuación de la guerra política del statu quo, causa de que Marruecos continúa sumido en la barbarie hasta sobre Díos quanlo, que no otra es el resultado de las negociaciones, ha sombrado el desarrollo entre los sefardíes que componen la colonia, y que aspiran a vivir en paz y acuerdo, dentro de la corona.

Rectorado en su actuación en Córdoba, avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

avanza la visita de la corona, y en particular admirables, como diezgos de su naturaleza, es propia, no es el resultado de lecturas impresionables y artificiales de rimas, sino un randal espontáneo de bellezas que se derrama de su boca.

Respecto al resultado en Córdoba,

La Dentición de los Niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan sabroso, sufre la fiebre (dientura); combate los ataques de alertería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración quo acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y sargazos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Material para Minas y Obras Públicas CAMILO PÉREZ LURBE CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila.—Vías, vagonetas, cables y plataformas.—Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Herramental completo en palas, picos, azadas, barrozas, lagones, etc., etc.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal. Creidotado
El remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO
más dolor las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS
que curan las BRONQUITIS CRÓNICAS
y FUMADORES en Francia, París y la mejor leche.

MEDIANA DE ARAGÓN

El mejor purgante. El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS



Precio
Un real cada caja
De venta en FARMACIAS y DROGUERÍAS
DEPÓSITO: ZANJA, 6.—MURCIA

"Los Tirolese,"
EMPRESA AVULVICIADORA
Repárate pregiadose
ANTICRÓTICO EN TODOS LOS PERÍODOS
GRIPE ANTICRÓTICO A LOS ANTIETRÉTICOS
ANTICRÓTICO DE TÓXICO, VENENO, MEDIACIONES Y OTROS SÍNTOMAS
ESQUÍAS DE SEPUCCIÓN Y ANTIVERTICATOS
TIROCO, VENENO Y LOS OTRAS
CONDE DE RIBERA DE LOS ANTICRÓTICOS
ANTICRÓTICO

MURCIA EN LA MANO,

UNA PESETA EJEMPLAR
Los suscriptores de fuera de Murcia que quieran este interesante libro, pueden hacer el pedido a la Administración de EL LIBERAL, acompañando, si así lo desean, 25 céntimos para certificado.

Se ha puesto a la venta el **SEGUNDO TOMO** de MURCIA EN LA MANO. Su precio, como del tomo primero, es el de

UNA PESETA EJEMPLAR

FERROCARRILES

COMPÀNIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

	CORTE	LÍNEA	MIXTO
Alacant.	Salidas 16'05 6'30 16'50 Llegadas 11'55 20'50 10'00		
Torreblanca	Salidas 16'15 6'30 En la noche Llegadas 11'40 20'35 trenes mixtos		
Murcia	Salidas 9'05 17'55 mixtos Llegadas 18'50 9'30		
Alquerías	Salidas 8'02 Llegadas 18'50		
Compañía de A. A. L.			
DE ALCANTARRILLA A LORCA Y VICEVERSA			
	Salidas 8'40 20'00 (M. Z. A.) Llegadas 18'15 7'25		
Alcantarrilla	Salidas 9'47 20'05 (A. L.) Llegadas 18'03 7'03		
Líbrilla	Salidas 10'11 20'35 Llegadas 17'42 6'54		
Alhama	Salidas 10'27 20'54 Llegadas 17'23 6'15		
Totana	Salidas 10'50 21'25 Llegadas 17'08 5'44		
Lorca	Salidas 16'00 5'05 Llegadas 11'28 22'03		
Compañía de Lleras-Aguilas-Baza y viceversa.			
Aguilas	Salidas 11'15 y 12'53 Llegadas 14'30 y 18'15		
Baza	Salida 11'00 Llegada 17'30		
Compañía de Lleras-Aguilas-Baza y viceversa.			
Aguilas	Salidas 11'15 y 12'53 Llegadas 14'30 y 18'15		
Baza	Salida 11'00 Llegada 17'30		
Lorca	Salida 12'21 Llegada 15'30		
Los Blancos	Salida 12'00 Llegada 17'00		

LA UNION (Mercado)

Salidas 8'40; 9'10; 11'15; 18'20; 15'40;

7'45—Llegadas 8'45; 11'00; 18'00; 15'21;

17'34 y 19'45.

LOS BLANCOS

Llegadas 7'38; 14'15; 18'51.

Salidas 7'48; 14'28; 18'50.

Esta marcha de trenes sigue desde el

de Septiembre de 1910.

COMPÀNIA ANDALUCES

DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

ESTACIONES

MADRID

ALCAZAR

CHINCHILLA

POZO CANADA

TOBARRA

HELLIN

AGRAMON

MINS

CALASPARRA

CIEZA

BLANCA

ARCHENA

LORQUIL

ALQUAZAS

COTILLAS

ALCANTARRILLA

SESTAO

MURCIA

BENIAJAN

ALQUERIAS

RIQUELME

BELICIOSA

PAACHECO

LA PALMA

LOS MOLINOS

CARTAGENA

ALICANTE

CORREO

MIXTO

CORTO

N.º 10 Y 32

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º